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SUMMARY
In the article the problem of impartial research of Polish-Ukrainian bloody conflict in Volyn, Holmschyna and 

Pidliashshia during the World War II is raised.

доктор історичних наук

РАДЯНСЬКА ПРОФСПІЛКОВА СИСТЕМА 
В УКРАЇНІ У ПЕРІОД ДРУГОЇ СВІТОВОЇ 
ВІЙНИ

Професійним спілкам правляча ВКП(б) відводи
ла чільне місце у політичній і соціально-економічній 
структурі держави. У 20-х роках більшовицька 
влада розпочинає згортання демократичних засад 
профспілкової діяльності і посилює її центра
лізацію. Пленум ЦК ВКП(б), який відбувся у листо

паді 1928 р., звинуватив профспілки в аполітичності 
й недемократичності, у переважанні споживчих 
інтересів у профрусі над виробничими'. їхні спроби 
повернутися до виконання основних функцій -  
захисту і представництва інтересів трудящих -  
зустріли жорсткий опір партійного і радянського 
керівництва. Протягом 1928-1929 рр. керівники 
профспілок вкотре зазнали репресій і пересліду
вань з боку влади. Пленум Всеукраїнської ради 
профспілок, що відбувся у липні 1929 р., зобов'язав 
профспілкові організації посилити боротьбу проти 
так званого правого ухилу і зосередити основні 
зусилля на організації соціалістичного змагання, ко-
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муністичних суботників і виробничих нарад, розгор
нути наступ на приватного товарного виробника для 
витіснення його з народного господарства^.

У 1931 і 1934 рр. влада здійснює подрібнення 
професійних спілок за галузевим і територіальним 
принципами з урахуванням концентрації виробни
чих ресурсів. В Україні кількість спілок трудящих 
зросла з 47 до 112. З Москви перевели 17 централь
них комітетів профспілок, а усі їхні республіканські 
комітети ліквідували.

Реструктуризація керівних органів професійних 
спілок мала як позитивні, так і негативні наслідки. 
Вона надала можливість, з одного боку, скоротити 
штати обласних і районних рад і комітетів, зменшити 
чисельність платних працівників і ліквідувати окремі 
профоргани середньої ланки, з іншого -  вжиті заходи 
не призвели до посилення авторитету спілок, розвит
ку самодіяльності мас і зменшення бюрократизму в 
їхній роботі, а навпаки, посилили централізацію 
управління, що обмежувало ініціативу профорга
нізацій у захисті прав й інтересів трудящих.

Диктат Комуністичної партії зламав органі
заційну структуру профспілок. Після IX з'їзду, що 
відбувся у 1932 р., вони 17 років не скликали черго
вого форуму. Формування центральних (ЦК), рес
публіканських (РК), обласних, фабрично-заводських 
і місцевих комітетів (ФЗМК) спілок відбувалось без 
скликання з'їздів, пленумів, конференцій, зборів 
їхніх членів. Партійні комітети, порушуючи принци
пи демократії, всюди заміняли обраних керівників і 
членів виборних органів профспілок «своїми людь
ми». У травні 1935 р. на зустрічі з керівництвом 
ВЦРПС И. Сталін заявив про наявність своєрідної 
кризи у професійному русі і запропонував поновити 
виборність профорганів, але за умови збереження 
чіткого партійного контролю за їхнім проведенням^.

Профспілки, навіть в умовах масових репресій, 
не бажали підпорядковуватись тотальному контро
лю правлячої партії. Перший секретар ЦК КП(б)У 
С. Косіор у виступі на XIII з'їзді Компартії України 
(травень 1937 р.) заявив, що перебудова професій
них спілок здійснюється повільно, а комуністи «не 
забезпечили тут міцного партійного керівництва»^. 
Перебудова завершилась масовими репресіями 
керівних профспілкових працівників, особливо тих, 
які стояли біля джерел зародження профруху. 
У 1937 р. ліквідували ради профспілок, які віднови
ли лише через 13 років.

Загроза війни, спад темпів зростання промислово
го виробництва, формальне ставлення господарських 
органів і профспілок до організації трудового змаган
ня й запровадження новаторських методів праці знову 
загострили проблему партійного керівництва найма- 
совішою організацією трудящих. Перший секретар 
ВЦРПС М. Шверник, виступаючи на II з'їзді спілки

€%**̂ а*̂  ^ ЮЮР!Я
робітників кам'яновугільної промисловості Донбасу 
у листопаді 1939 р., зазначив, що слабка організа
ційно-масова робота профспілкових організацій не 
сприяла розвитку трудової творчої активності гірни
ків, а 20 % їх навіть не є членами спілки. З'їзд оцінив 
роботу ЦК спілки як незадовільну^.

Тотальне втручання партійних органів у роботу 
профспілок призвело до створення організаційних 
комісій, які у практичній діяльності підміняли 
фабрично-заводські і місцеві комітети, усували їх 
від організаційно-масової роботи. На пропозицію 
ВЦРПС у лютому 1940 р. зазначені комісії було ска
совано. Натомість більшовицька партія посилила 
контроль за формуванням керівних органів спілок. 
У 1939-1940 рр. до фабрично-заводських і місце
вих комітетів обрали 65,6 % членів і кандидатів 
ВКП (6)6.

Встановлення радянської влади на західно
українських землях супроводжувалося розпуском 
існуючих там профспілок, як «реакційних» і таких, 
що мали «буржуазний характер». У жовтні 1939 р. у 
Львові, Луцьку, Станіславі й Тернополі створили 
організаційні бюро центральних, республіканських 
і обласних комітетів профспілок. З Москви і цент
ральних районів України направили велику групу 
відповідальних профспілкових працівників на чолі з 
секретарем ВЦРПС П. МоскатовимТ

У стислі терміни на підприємствах і в установах 
провели перереєстрацію членів профспілок, запис 
до нових радянських спілок трудящих, вибори цехо
вих, фабрично-заводських, районних, міських і 
обласних комітетів. Якщо до визволення Західної 
України профспілки об'єднували лише 7-8 % пра
цюючих, то до радянських об'єднань трудящих зара
хували переважну більшість робітників та служ
бовців. До керівних органів низових профспілкових 
організацій залучили значну кількість українців. 
У Станіславській області до складу 121 фабрично- 
заводського і місцевого комітетів було обрано 58,9 % 
українців, 20,4 % поляків, 19,5 % євреїв та представ
ників інших національних меншин^.

Серед перших розпочали роботу в структурі ра
дянської політичної влади Дрогобицький обласний 
комітет спілки робітників нафтової промисловості й 
дорожні комітети Львівської і Ковельської залізниць. 
До жовтня 1940 р. у Волинській, Дрогобицькій, 
Львівській, Рівненській, Станіславській, Тернопіль
ській, Чернівецькій та Ізмаїльській областях діяли 
95 обкомів профспілок, низові організації яких 
об'єднували 317 тис. трудящих з 486 тис., зайнятих 
у народному господарстві^. Партійні органи залу
чали їх до проведення різноманітних політичних
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заходів і будівництва радянського ладу на західноук
раїнських землях.

Значне зростання чисельності трудящих, поява 
нових галузей промислового виробництва, а також 
посилення тотального впливу партійної влади на 
профспілковий рух поставили на порядок денний 
чергове подрібнення спілок. У 1940 р. трудящі СРСР 
були об'єднані у 190 профспілок. Робітники і служ
бовці Української PCP входили до 73 з них. На тери
торії республіки знаходилося 25 центральних, 
13 республіканських, 18 дорожніх і 3 басейнових, 
445 обласних, 50 тис. міських, районних, фабрично- 
заводських комітетів. Центральні комітети спілок 
робітників вогнетривкої, коксохімічної, консервної, 
соляної, тракторної, цукрової промисловості і буря
ківничих радгоспів керували низовими організа
ціями в межах СРСР, ЦК спілок робітників авто
транспортної, залізорудної, швейної промисловості, 
чорної металургії, залізниць, кам'яновугільної про
мисловості Донбасу, борошномельної промисловості 
і елеваторів, будівництва важкої промисловості, 
МТС і земельних органів -  у межах України і півден
них районів СРСР, ЦК спілок робітників промисло
вості будівельних матеріалів, працівників споживчої 
кооперації, державної торгівлі, початкової і серед
ньої школи, медично-санітарної праці -  у межах рес
публіки'".

Скасування у 1937 р. обмежень щодо вступу до 
профспілок трудящих непролетарського походження 
значно розширило соціальну базу для зростання 
їхньої чисельності. На 1 жовтня 1940 р. в Україні 
налічувалось 4,3 млн членів професійних спілок, на 
600 тис. більше ніж у 1936 р. Найбільшими були такі 
спілки: робітників кам'яновугільної промисловості -  
400 тис. членів (78,2 %); працівників медико- 
санітарних установ -  315 тис. (90 %); робітників 
залізниць Півдня -  600 тис. (з них на магістралях 
України -  364 тис. (94,3 %)); працівників початкових 
і середніх шкіл -  312 тис. (84,3 %); робітників чорної 
металургії -  220 тис. (87,8 %); працівників держав
ної торгівлі -  169 тис. (80 %); робітників борошно
мельної промисловості і елеваторів -  99 тис. (87 %); 
робітників цукрової промисловості в Україні -  
91 тис. (70 %); працівників державних установ -  
86,6 тис. (74 %)". Збільшення чисельності профспі
лок розглядалось партійно-державним апаратом як 
форма зміцнення своєї влади.

Для широкого залучення трудящих до профспіл
кового руху, посилення організаційно-масової робо
ти спілок, а відповідно -  їхньої участі у зміцненні 
сталінського режиму, президія ВЦРПС 7 червня 
1940 р. прийняла рішення про запровадження систе
ми єдиного профспілкового квитка. Схвалена 
«Інструкція про порядок видачі, зберігання і обліку 
членських квитків профспілок і про порядок прове

дення обліку членів профспілок» визначила єдиний 
зразок членського квитка і облікової картки для всіх 
профспілок, а також запровадила єдину їх нуме
рацію у кожній галузевій спілці'з.

У грудні секретаріат ВЦРПС прийняв постанову 
«Про порядок обліку профспілкових квитків, термін 
яких закінчувався 1 січня 1941 р.», якою зобов'язав 
центральні, республіканські, фабрично-заводські і 
місцеві комітети провести ретельну перевірку 
профспілкового господарства, звірити облікові карт
ки з фактичною наявністю членів спілок, спрямувати 
цей організаційний захід на посилення виробничо- 
масової роботи і захисних функцій профспілкових 
організацій'^. Значні недоліки в організації проф
спілкової роботи виявили на підприємствах вугіль
ної промисловості Донбасу. На шахті «Пролетарська 
диктатура» до списків членів спілки було занесено 
400 гірників з 500 працюючих, а фактично перебува
ло на обліку лише 100. Працівники керівних проф
органів безвідповідально ставились до виконання 
власних рішень і постанов секретаріату й президії 
ВЦРПС. Фабрично-заводські і місцеві комітети 
проявляли байдужість, зволікання і бюрократизм у 
процесі залучення трудящих до профспілок. На 
Дніпропетровському заводі металургійного облад
нання у липні 1940 р. 23 % робітників не були чле
нами спілки'''. На початку 1941 р. квитки нового 
зразка отримали менше половини усіх членів проф
спілок у республіці'^.

Протягом 1938-1940 рр. у профспілках провели 
скорочення платних працівників керівних органів. 
У 1938 р. штати фабрично-заводських і місцевих 
комітетів зменшилися на 50 % і налічували 27,9 тис. 
працівників'^. Десятий пленум ВЦРПС у 1940 р. 
прийняв рішення про скорочення штатного апарату 
профспілок у два-три рази, а таксйк ліквідував пре
зидії і відділи обласних, міських і районних галузевих 
комітетів, які дублювали роботу відповідних вищих 
органів, а замість них створив комісії організаційно- 
масової і культурно-масової роботи, житлово-побу
тові, охорони праці, заробітної плати і соціального 
страхування'?.

Скорочення апарату профспілкових органів спо
нукало до залучення значної кількості трудівників 
до участі у роботі спілок, зростання низового активу, 
а також дало можливість спрямувати значні кошти 
на утримання фабрично-заводських і місцевих 
комітетів, які отримували недостатньо коштів від 
адміністрації підприємств і відомств.

Організаційно-структурна перебудова профспілок 
привела до посилення партійного впливу на їхню 
діяльність, перетворила найбільшу громадську орга
нізацію трудящих на невід'ємну складову частину 
радянської політичної системи і звела нанівець її 
захисні функції. Створення у межах однієї галузі
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декількох спілок спричинило розбіжності, неузгод
женість і суперечки в організаційній і виробничо-ма
совій діяльності, значно послабило їх матеріально- 
фінансову базу, а відповідно -  можливості органі
зації культурно-масової роботи і захисту інтересів 
трудівників.

Напередодні нападу нацистської Німеччини на 
СРСР завершився процес сталінізації радянського 
суспільства. Профспілки як наймасовіша організація 
робітництва, що зв'язувала ВКП(б) з мільйонами 
трудящих, доклали зусиль для становлення тоталі
тарного сталінського режиму. Багатофункціональна 
організація трудівників -  профспілки, керовані 
партією, -  охопили усі напрями економічної, ідейно- 
політичної і культурно-масової діяльності в державі.

Відповідно до рішень партійних і радянських ор
ганів у статуті профспілок були визначені основні 
напрями їхньої роботи, а саме: участь в організації 
виробництва, підготовці робітничих кадрів, раціона
лізаторська і винахідницька робота у трудових ко
лективах; розгортання й керівництво соціалістичним 
змаганням з метою підвищення продуктивності ви
робництва і зростання випуску промислової про
дукції; забезпечення охорони праці, соціального 
страхування і матеріально-побутових умов життя 
робітників і членів їхніх сімей; залучення трудящих 
до масово-політичної, оборонної, фізкультурно- 
спортивної і культурно-просвітницької роботи.

Воєнної доби профспілки виконували свої 
функції в умовах директивно-адміністративного 
стилю керівництва з боку партійних і радянських 
органів, жорсткої дисципліни, максимальної цент
ралізації усіх важелів управління і майже повного 
згортання профспілкової демократії. 22 червня 
1941 р. секретар ВЦРПС М. Шверник провів нараду 
голів та секретарів центральних комітетів, на якій 
визначив головні завдання профспілок на період 
війни. Відповідні заходи організували керівні органи 
галузевих спілок. Центральні комітети спілок 
робітників залізниць, сільськогосподарського маши
нобудування, нафтової промисловості південних 
районів, морського транспорту і Чорноморський ба
сейновий комітет закликали профспілкові органі
зації мобілізувати трудівників на виконання вироб
ничих завдань, зміцнювати порядок і дисципліну, 
активними масово-політичними заходами сприяти 
зростанню патріотизму і трудової ініціативи лю- 
дей'в. Профспілкові органи направили в індустрі
альні центри і на підприємства відповідальних 
працівників з тим, щоб якнайшвидше перебудувати 
роботу трудових колективів на воєнний лад.

Безпосереднє керівництво перебудовою діяль
ності профспілкових організацій у Дніпропетров
ській, Запорізькій, Київській, Одеській, Сталінській, 
Харківській та інших областях здійснювали уповно

важені ВЦРПС. На заводах і фабриках цю роботу 
проводили відповідальні працівники центральних, 
республіканських, обласних і районних комітетів. 
Президія ЦК спілки робітників залізниць південних 
районів направила до трудових колективів 16 пра
цівників апарату для надання практичної допомоги.

У містах, на заводах і фабриках керівні профспіл
кові органи провели наради активу, засідання фабрич
но-заводських і місцевих комітетів, масові мітинги 
трудівників, де приймали рішення про необхідність 
мобілізації усіх ресурсів, зміцнення трудової дис
ципліни і зростання продуктивності праці для забез
печення відсічі ворогу.

Професійні спілки перерозподілили кадри і ак
тив, внесли зміни в організаційну структуру, форми 
і методи роботи, скоротили значну кількість штат
них працівників. Апарати ЦК спілок робітників жит
лового будівництва, залізничного транспорту, швей
ної промисловості і працівників державних установ 
скоротилися більше, ніж на 52 особи'9. Обов'язки 
голів фабрично-заводських і місцевих комітетів, 
працівників культпросвітніх і спортивних організацій 
профспілок стали виконувати робітники і службовці 
на громадських засадах.

Для заощадження матеріальних і фінансових 
ресурсів профоргани невеликих спілок скасували 
або об'єднали з іншими. Припинили діяльність біль
шість обласних і районних комітетів, а організації, 
які вони обслуговували, перейшли у безпосереднє 
підпорядкування центральних і республіканських 
комітетів. ЦК спілки робітників швейної промисло
вості південних районів підпорядкував 76 фабрич
но-заводських і місцевих комітетів підприємств га
лузі у Ворошиловградській, Житомирській, Київ
ській і Сталінській областях і низку профспілкових 
організацій на заводах і фабриках легкої промисло
вості, а також ліквідував обласні комітети^".

Перебудова промислового виробництва потребува
ла реорганізації струкіури профспілок і їхніх керівних 
органів. Низку невеликих галузевих спілок об'єднали 
і створили нові об'єднання трудівників. Секретаріат 
ВЦРПС постановою від ЗО травня 1942 р. передав у 
підпорядкування ЦК спілки робітників тракторної 
промисловості профспілкові організації танкових 
заводів. Нове об'єднання дістало назву -  «Спілка 
робітників тракторної і танкової промисловості 
СРСР». Воно об'єднувало трудові колективи 39 за
водів, 14 ремісничих училищ і шкіл ФЗН, інституту, 
технікуму, робітничого факультету, трьох будинків 
відпочинку та інших установ Радянського Союзу. До 
спілки входили профспілкові організації 7 заводів і 
установ України. Центральний комітет знаходився у

 ̂ ІСТОРІЯ
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Харкові, а очолював його відомий профспілковий 
працівник К. АлєксєєвЗ'.

Зазнали структурних змін спілки трудящих 
залізничного транспорту. Профспілкові організації 
підприємств Львівської залізниці, Чернівецьке 
відділення Кишинівської дороги, Львівського, 
Стрийського і Станіславського паровозоремонтних 
заводів перейшли у підпорядкування ЦК спілки 
робітників залізничних підприємств СРСР22.

В апараті ВЦРПС і центральних комітетів ство
рили нові підрозділи -  відділи організаційної роботи, 
робітничого постачання, управління госпіталями, а 
при фабрично-заводських і місцевих комітетах -  
відповідні комісії. Пошук додаткових джерел 
забезпечення трудящих продовольчими товарами 
на початку 1943 р. розпочав Комітет сприяння інди
відуальному і колективному городництву ВЦРПС, а 
у профспілкових організаціях комісії допомоги 
сім'ям військовослужбовців, інвалідам війни і дітям- 
сиротам.

Для оперативного керівництва низовими органі
заціями у вирішенні проблем виробничо-масової ро
боти Секретаріат ВЦРПС 19 листопада 1943 р. прий
няв рішення про створення президій в обласних, 
крайових і республіканських комітетах профспілок. 
Наростанню трудової і творчої активності робітни
ків та інженерно-технічних працівників, швидкому 
вирішенні побутових питань сприяло запроваджен
ня посади заступника голови фабрично-заводського і 
міського комітетів з організації соціалістичного зма
гання і побутового обслуговування^.

Контроль за роботою торговельних, комунально- 
побутових підприємств і підсобних господарств 
здійснювали комісії робітничого контролю профспіл
кових комітетів заводів, фабрик і установ. У березні 
1944 р. на XII пленумі ВЦРПС відновили посаду го
лови ВЦРПС і ухвалили рішення про створення низ
ки республіканських комітетів спілок в Україні^.

У зв'язку з мобілізацією до лав Червоної армії і 
евакуацією населення значно скоротилася чисель
ність членів спілок, відповідальних працівників і 
профспілкових організацій. Зміни у роботі промис
ловості, складі робітничих кадрів позначилися на 
стані профспілок і характері їх діяльності. Секре
таріат ВЦРПС постановою від 31 липня 1941 р. доз
волив центральним комітетам здійснювати заміну 
виборних профспілкових працівників, мобілізова
них на фронт, і тих, що вступили до лав народного 
ополчення, безпосередньо на засіданнях фабрично- 
заводських, місцевих і цехових комітетів. На виборні 
посади дозволялося висувати працівників, які не бу
ли членами ФЗМК і цехкомів^.

Війна радикально змінила форми і методи роботи 
профспілок. Збори і наради відбувалися переважно у 
групах. Загальні профспілкові збори скликали рідко.

Постанови партійних і радянських органів, секре
таріату і президії ВЦРПС нерідко порушували прин
ципи профспілкової демократії. 20 червня 1942 р. 
секретаріат ВЦРПС прийняв постанову «Про вибо
ри і довибори фабрично-заводських і місцевих 
комітетів, із складу яких вибула більшість членів 
комітетів». Він зобов'язав центральні комітети 
профспілок проводити виборчу кампанію лише з 
дозволу президії на зборах членів спілки і конферен
ціях її представників^^.

Основні напрями масово-політичної діяльності 
профспілок були визначені ЦК ВКП(б) у передовій 
статті газети «Правда» за 1 липня 1941 р. «Усе підпо
рядкувати інтересам оборони». Комуністична партія 
наказала їм наполегливо поєднувати боротьбу за 
виконання трудовими колективами державних пла
нів з повсякденною масово-політичною і культурно- 
просвітницькою роботою. Понад 20,2 тис. будинків 
культури, клубів, «червоних кутків» і 18,5 тис. бібліо
тек, переважна більшість яких належала профспілкам, 
стали центрами політичної агітації. На підприєм
ствах і в приміщеннях закладів культури профспілки 
створили агітаційно-пропагандистські пункти. Ма
сово-політичну роботу у трудових колективах 
вугільної промисловості і залізничного транспорту 
проводили працівники 510 клубів і будинків культу
ри, 404 бібліотек, тисячі радіотрансляційних вузлів і 
«червоних кутків»27. Профспілкові активісти інфор
мували трудові колективи про рішення ДКО, вищих 
партійних, радянських органів і місцевої влади.

Сталінський режим активно використовував 
профспілкову пресу для мобілізації радянських 
людей на боротьбу з ворогом. Видавництва ВЦРПС 
і центральних комітетів випускали газети «Труд», 
«Гудок», «Медицинский работнику, журнали «Про
фессиональные союзы», «В помощь фабрично- 
заводским и местным комитетам», «Война и рабо
чий класс», «Железнодорожный транспорт» та інші. 
Самовіддану працю трудових колективів України на 
початку війни висвітлювали 693 багатотиражні газе
ти, мільйонні тиражі листівок та інші засоби унаоч
нення. ЦК спілки працівників державних установ, 
що об'єднував 26 республіканських, крайових, облас
них і 11,2 тис. місцевих комітетів південних районів, 
4 липня 1941 р. прийняв постанову, якою зобов'язав 
профоргани висвітлювати у засобах наочної агітації 
не лише героїчну боротьбу воїнів Червоної армії і 
виконання трудящими замовлень фронту, а й «спря
мовувати головну увагу на викриття порушників 
трудової дисципліни, панікерів, спекулянтів..., 
мобілізувати членів спілки на ще більше згуртуван
ня навколо партії більшовиків»^.

Репресії і свавілля, жорстока цензура з боку влади 
не давали змоги правдиво показати бездарне керів
ництво Верховного головнокомандуючого Сталіна,
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окремих полководців, партійних, радянських, госпо
дарських і профспілкових керівників. Відсутність 
об'єктивної інформації про становище на фронті й у 
народному господарстві, життя людей, виявлення 
зневаги і недовіри до народу породжували критику 
режиму, різні чутки, які часто були єдиною правди
вою інформацією. Указом Президії Верховної Ради 
СРСР, прийнятому в липні 1941 р., ці дії розцінюва
лися як антирадянська агітація і досить часто кара
лися найвищою мірою покарання^?.

Відверта неправдивість, безпідставні вихваляння 
і перебільшення ролі партійних органів у висвіт
ленні подій стали звичайною пропагандистською 
практикою профспілкових видань. Постійно діюча 
система приписок спотворила навіть реальний героїч
ний подвиг мільйонів людей на фронтах війни і в 
тилу, які, забувши репресії і знущання сталінського 
режиму, боролися з ворогом.

Зміни у роботі промисловості, масова мобілізація 
трудящих до Леїв діючої армії, евакуація підприємств 
і трудових колективів до тилу спричинили значне 
зменшення чисельності організацій і членів проф
спілок, зміни у складі керівних органів і активу. Для 
уникнення повторної процедури прийому до членів 
спілки тих, хто під час евакуації втратив профспіл
ковий квиток, секретаріат ВЦРПС 7 грудня 1941 р. 
ухвалив постанову, згідно з якою фабрично-за
водські і місцеві комітети видавали дублікати лише 
за наявності письмових заяв двох членів профспіл
ки, котрі стверджували, що претендент на віднов
лення у рядах спілки раніше був її членом. Особи, 
які не надавали такого підтвердження, вступали до 
профспілки на загальних підставах^".

Проблема профспілкових кадрів гостро постала 
на підприємствах тилових районів, куди були ева
куйовані керівні органи, низові організації профспі
лок і їхні члени. Бюро Челябінського обкому ВКП(б) 
у листі міським і районним комітетам партії від 
13 січня 1942 р. зазначало, що неукомплектованість 
профспілкових організацій кадрами негативно позна
чилася на стані виробничої і оборонно-масової робо
ти на підприємствах. Структурні підрозділи 583 
профспілкових комітетів спілок працівників зв'язку, 
робітників автотранспорту, борошномельної про
мисловості й елеваторів, МТС і земельних органів у 
області мали гостру потребу в кваліфікованих 
працівниках. Обком партії зобов'язав фабрично-за
водські і місцеві комітети провести довибори нових 
членів з числа робітниць-жінок, спеціалістів і стаха- 
новців виробництва^'.

Багато відповідальних профспілкових праців
ників, членів профкомів і активістів з України були 
обрані до складу керівних органів профорганізацій 
підприємств і установ тилових районів. До грудня 
1941 р. ЦК спілки залізничників південних районів,

що розташувався у Сталінграді, понад 10 разів роз
глянув питання організаційно-масової роботи. До 
складу дорожніх і районних профкомів магістралей 
Уралу, Сибіру, Середньої Азії і Сходу ввели без до
даткових виборів 24 профспілкових працівники 
Південної залізниці, членів президій профкомів 
Північно-Донецької, Південно-Донецької і Сталін
ської доріг: П. Александровського, Б. Голинищева, 
І. Машковського, Д. Огарьова, М. Свірчуненка, 
І. Скутіна, І. Удода, М. Чуїщева, Г. Шевченка та 
інших. Президія ЦК спілки робітників комунального 
і житлового будівництва південних районів направи
ла своїх відповідальних працівників Альстера, 
С. Асланова, М. Кагана і Г. Коб'якова до респуб
ліканських комітетів союзних республік для надання 
допомоги у перебудові роботи профспілкових орга
нізацій на воєнний ладзз.

Восени 1941 р. працівники 8 обласних і 265 фаб
рично-заводських і місцевих комітетів спілки робіт
ників промислового будівництва південних районів, 
що знаходилися в Україні, влилися у відповідні 
структури республіканських комітетів профспілки в 
Азербайджані, Вірменії і Грузії. Навесні 1943 р. 
профспілкові організації налічували лише 8,6 тис. 
членів з 11,3 тис., зайнятих на будовах. До спілки 
робітників промисловості озброєння увійшли проф
організації евакуйованих машинобудівних заводів і 
боєприпасів. Понад 112 тис. трудівників з України та 
інших республік поповнили профспілкові організації 
підприємств чорної металургії, машинобудування, 
промислового будівництва^. Великий досвід їхньої 
виробничої і профспілкової роботи допомагав міс
цевим трудовим колективам у збільшенні випуску 
продукції і поліпшенні організаційно-масової діяль
ності.

На підприємствах багатьох галузей промисло
вості значно скоротилася чисельність членів спілок, 
проте подекуди довелося створювати нові організації. 
Спілка робітників залізорудної промисловості 
східних районів у січні 1942 р. об'єднувала близько 
19 тис. трудівників з 28,9 тис. зайнятих видобутком 
руди. Профспілкові організації Підмосков'я, Казах
стану й Сибіру налічували 68 % гірників, а МТС і 
земельних органів тилових районів -  56,2 % сільсь
когосподарських робітників^.

Президія ВЦРПС, усвідомлюючи винятково важли
ве значення роботи профспілкових організацій щодо 
залучення робітників, інженерно-технічних праців
ників і службовців до лав спілок, у грудні прийняла 
постанову, якою зобов'язала центральні, республі
канські, обласні, фабрично-заводські й місцеві 
комітети відновити у штатах організаційно-інструк-

^ ІСТОРІЯ
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торські відділи, поповнити апарат досвідченими 
працівниками з числа евакуйованих трудящих, роз
горнути активну організаційну, масово-політичну і 
виховну роботу в трудових колективахзз. Протягом 
1942 р. ЦК спілки робітників сільськогосподарсько
го машинобудування десятки разів розглядав питан
ня організаційно-масової роботи низових профорга
нізацій. До складу президії і центрального комітету 
ввели нових членів, провели вибори й довибори зав
комів, схвалили профбюджети і прийняли до спілки 
20 тис. робітників. Понад ЗО % трудящих галузі пере
бували поза спілкою. За 1942 р. члени профспілки не 
сплатили внесків на суму 265 тис. крб. На Харків
ському заводі сільськогосподарського машинобуду
вання, евакуйованому до Фрунзе, профорганізація 
об'єднувала 91% робітників і службовців. Жінки 
становили 60 % зайнятих на виробництві^.

Кваліфіковані робітники й провідні спеціалісти з 
23 підприємств вогнетривкої промисловості України 
поповнили профорганізації Бєлкінського, Богдано- 
вичеського рудників, Красногоровського, Ново- 
тагільського, Первоуральського і Сухолозького вогне
тривких заводів. Чимало з них були обрані до завод
ських і цехових комітетів. Наприкінці 1942 р. спілки 
робітників вогнетривкої, швейної, тракторної і тан
кової промисловості налічували 70-75 % трудів
ників, зайнятих на виробництві^.

Постійна мобілізація на фронт робітників і служ
бовців, прихід на підприємства значної кількості но
вих кадрів стали основною перешкодою на шляху 
зростання лав профспілок. Наприкінці 1942 р. їхня 
чисельність скоротилась до 72,6 %. На 1 жовтня 
1940 р. вона становила 82,9 % загального числа зай
нятих у народному господарстві^^.

Незважаючи на величезні труднощі воєнної доби, 
евакуйовані у тил трудівники та їхні профспілки з 
України зробили вагомий внесок у зростання воєнно- 
економічної могутності СРСР, нарощування трудо
вої і творчої активності робітників. Секретар ВЦРПС 
М. Шверник у виступі на 75-му конгресі британ
ських тред-юніонів у Саутпорті 8 вересня 1943 р. за
явив, що «радянські профспілки перебудували всю 
свою роботу на воєнний лад для того, щоб тил всіля
ко допомагав фронту усім, що необхідно йому для 
перемоги над гітлерівською Німеччиною»^.

Відновлення діяльності профспілок на визво
леній території України стало складовою частиною 
процесу відродження політичного і економічного 
життя. У березні 1943 р. ВЦРПС ухвалила постано
ву «Про організацію профспілкової роботи у визво
лених містах і районах Української PCP», якою зо
бов'язала центральні комітети виділити необхідні 
кошти й підготувати бригади відповідальних праців
ників для надання допомоги трудящим республіки у 
відновленні діяльності профспілок^. Для виявлення

реальних масштабів руйнувань і пограбування воро
гом матеріальних цінностей, санаторно-профілактич
ної, спортивної і культосвітньої бази профспілкових 
організацій секретаріат ВЦРПС 10 червня 1943 р. 
прийняв постанову про створення комісій централь
них, республіканських, обласних, фабрично-завод
ських і місцевих комітетів'". Постановою від 21 черв
ня 1943 р. секретаріат ВЦРПС визначив основні за
ходи щодо відновлення профспілкових організацій. 
У ній зазначалося, що для відродження фабрично- 
заводських і місцевих комітетів на підприємствах і 
в установах необхідно скликати загальні збори 
членів профспілок і провести їх реєстрацію. Вибори 
профспілкових комітетів, а там, де працюють менше 
15 робітників і службовців, -  профгрупи -  здійсню
вати таємним голосуванням. Секретаріат зобов'язав 
центральні комітети спілок направити в Україну 24 
відповідальних працівники, відкрити поточні фінан
сові рахунки для профорганізацій визволених 
районів і до 1 січня 1944 р. залишити у їхньому роз
порядженні усі зібрані членські внески^. Серед пер
шочергових завдань відновлення республіканських, 
обласних, фабрично-заводських і місцевих комітетів 
визначалися такі: надання максимальної допомоги 
господарським і радянським органам у відбудові за
водів і фабрик; налагодження матеріально-побутово
го забезпечення трудящих; виявлення, влаштування і 
піклування про дітей і підлітків, які втратили своїх 
батьків.

У вересні 1943 р. ВЦРПС ухвалила нову постано
ву «Про відновлення профспілкових організацій у 
визволенних від німецьких окупантів районах та 
містах Української PCP». Для координації процесу 
відродження профспілкового життя створили бюро 
ВЦРПС по УРСР. Апарат бюро формував бригади 
профспілкових працівників, збирав фінансові і мате
ріальні кошти для налагодження роботи республі
канських, обласних, фабрично-заводських і місцевих 
комітетів. Восени до республіки прибули з тилових 
районів понад 8,6 тис. партійних, радянських, госпо
дарських, профспілкових і комсомольських праців
ників. Фінансову допомогу профорганізаціям Укра
їни на суму понад 2 млн. крб. виділив ВЦРПС".

Щоб прискорити відновлення професійних 
спілок у визволених районах, секретаріат ВЦРПС 
19 листопада 1943 р. прийняв постанову «Про 
профспілковий стаж робітників і службовців, які пе
ребували на окупованій території». Трудівникам, які 
пройшли реєстрацію, час перебування в окупації з 
профспілкового стану не вилучався і не переривався. 
Члени профспілок звільнялися також від сплати 
внесків за цей період. Вже 6 лютого 1944 р. секре
таріат ВЦРПС ухвалив рішення, що час перебування 
на окупованій території не перериває профспілково
го стажу, але й не зараховується до безперервного
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стажу роботи за умови, якщо робітники і службовці 
за цей період не вчинили дій, що зганьбили б їхню 
поведінку. Постановою РНК СРСР від 24 серпня 
1944 р. служба у Червоній армії і Військово-Морсь
кому флоті зараховувалася до загального трудового і 
безперервного стажу роботи^.

Для надання процесу відродження профспілково
го життя в Україні організованого й цілеспрямовано
го характеру ВЦРПС направила наприкінці листопа
да 1943 р. до Києва бригаду своїх представників, яку 
очолив голова ЦК спілки працівників споживчої 
кооперації східних районів О. Приходько. До складу 
бригади увійшли також відповідальний працівник 
ВЦРПС М. Жданов, профспілковий активіст, 
будівельник М. Смирнов та інші. Вона була наділена 
правами автономного керівного органу профспілок у 
республіці з власним бюджетом^.

Бригада ВЦРПС розпочала діяльність зі створен
ня організаційного бюро центральних, республікан
ських і обласних комітетів профспілок, що стали 
тимчасовими органами, відповідальними за скли
кання конференцій і керівництво усім профспілко
вим життям. До липня 1944 р. вона організовувала у 
Києві й інших провідних промислових центрах 
УРСР збори, конференції і наради профактиву, нада
ла допомогу центральним комітетам спілок у комп
лектуванні штатів оргбюро галузевих, обласних і 
районних комітетів. Наприкінці 1944 р. в республіці 
відновили діяльність 15 центральних, 3 республі
канських і 56 обласних комітетів профспілок^.

Організаційно-масові заходи, проведені у трудо
вих колективах, виявили чимало робітників, які збе
регли свої членські квитки і були поновлені у лавах 
профспілок. Серед них понад ЗО тис. шахтарів Дон
басу, 21 тис. металургів, 18 тис. гірників Криворіж
жя, 5 тис. нафтовиків і тисячі інших^.

До середини 1944 р. чисельність професійних 
спілок робітників значно зросла, особливо в основ
них промислових районах України: Донбасі, По
дніпров'ї, у містах Києві, Харкові, Одесі, Миколаєві, 
Херсоні. Відновили діяльність 22 центральних, 325 
республіканських і обласних, 11 тис. фабрично-за
водських і місцевих комітетів. Робітників і служ
бовців охоплювали 84 профспілки. Центральні орга
ни 62 з них перебували за межами республіки. Понад 
100 тис. активістів обрали до керівних структур 
профспілкових організацій.

Водночас багато трудівників залишалося поза 
профспілками: у вугільній промисловості -  90 тис., 
металургійній -  35 тис., цукровій -  62 тис., на 
залізничному транспорті -  95 тис. Не кращою була 
ситуація і в інших галузях народного господарства.

Швидкому відновленню профспілок перешко
джали відсутність кваліфікованих кадрів, матеріаль
но-фінансових засобів, інформативно-довідкової

літератури і бланків документів, приміщень для 
розміщення профспілкових органів, а також бай
дужість окремих партійних, радянських і госпо
дарських керівників.

За звітом секретаря ВЦРПС К. Ніколаєвої про 
стан і проблеми відродження профспілкового життя 
в Україні, президія ВЦРПС 11 серпня 1944 р. ухва
лила документ «Про поліпшення роботи і надання 
допомоги профспілковим організаціям звільнених 
від окупації районів Української РСР»48. Президія 
визнала доцільність і необхідність подальшого про
довження роботи бригади ВЦРПС, очолюваної 
О. Приходько, і розширення її складу. Вона також зо
бов'язала центральні профоргани поновити фабрич
но-заводські та місцеві комітети досвідченими 
працівниками і надати їм необхідну фінансову і ма
теріальну допомогу, завершити у місячний термін 
перереєстрацію членів профспілок, обрання комісій 
заробітної плати, охорони праці і соціального стра
хування, житлово-комунальних питань і роботи з 
дітьми, обслуговування родин військовослужбовців 
та культурно-масової роботи. Президія закликала 
профспілкові організації створити добровільні бри
гади з працездатного населення для відбудови жит
лових будинків, комунально-побутових підприємств 
у містах і робітничих селищах, контролювати повне 
використання державних коштів, виділених на утри
мання дитячих установ і пологових будинків, ство
рити у Донбасі й Одесі будинки для інвалідів війни і 
виховання дітей -  сиріт загиблих партизанів, шах
тарів та металургів49.

Одними з перших розпочали відновлення своїх 
профспілок трудівники Донбасу, де до війни знаходи
лися центральні комітети спілок робітників вугіль
ної, вогнетривкої, коксохімічної і соляної промисло
вості. Секретаріат ВЦРПС постановою від 19 листо
пада 1943 р. зобов'язав керівні органи профспілок 
СРСР надати трудовим колективам заводів, фабрик 
і шахт басейну посильну фінансову і матеріальну 
допомогу. ЦК спілки робітників кам'яновугільної 
промисловості, очолюваний Є. Савковим, залучив 
до участі у відновленні профорганізацій понад 19 тис. 
активістів. Чисельність спілки зростала протягом 
кожного кварталу в 1944 р. на 25 тис. членів. До проф
комів шахт обрали 3 тис. гірників. Профспілкові 
організації підприємств вугільної промисловості 
об'єднували понад 106 тис. шахтарів. Наприкінці 
1944 р. центральний комітет мав у своєму розпоря
дженні на території Донбасу і Кавказу 35 районних, 
630 шахтних і місцевих комітетів, 11 профкомів ви
щих і середніх навчальних закладів, що налічували 
203 тис. членів спілки з 309 тис. трудящих, зайнятих
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видобутком вугілля. Сьомий пленум ЦК, що відбув
ся у грудні, відзначив певні позитивні зрушення у 
роботі всіх структур і розробив заходи щодо подаль
шого поліпшення організаційної і виробничо-масо
вої діяльності спілки^". До травня 1945 р. відбулися 
вибори шахтних і місцевих комітетів у 786 профор
ганізаціях. їхній склад поповнили 1357 комуністів, 
1156 учасників війни і 793 жінки. Спілка гірників 
налічувала близько 260 тис. членів з 370,6 тис. зай
нятих у галузі. ЦК спілки робітників нафтової про
мисловості південних і центральних районів СРСР 
створив організаційне бюро профкомів у Ворошилов- 
градській, Дніпропетровській, Запорізькій, Київ
ській, Полтавській, Сталінській, Сумській, Харків
ській і Чернігівській областях. Трудовим колективам 
підприємств галузі у Західній Україні надавала до
помогу бригада ВЦРПС на чолі з секретарем ЦК 
спілки Токаревим. Першими відновили у членах 
профспілки 5 тис. нафтовиків Дрогобицької області, 
які зберегли свої квитки. Голова профкому 9-го про
мислу Вале разом з активістами зберіг докумен
тацію і майно профорганізації. До 1 липня 1945 р. 
у республіці відбулися вибори республіканського, 
19 обласних, 116 заводських й місцевих комітетів і 
303 профгрупоргів. Вони об'єднали 19,5 тис. членів 
спілки з 24 тис. зайнятих на підприємствах і в уста
новах нафтової промисловості^.

У листопаді 1944 р. оргбюро ЦК спілки робіт
ників торф'яної промисловості СРСР організувало в 
Україні вибори республіканського комітету. На по
чатку наступного року він відновив діяльність 27 
профспілкових організацій, які залучили до спілки 
2,7 тис. робітників і службовців з 3,2 тис. зайнятих 
видобутком торфуй.

На другий день після визволення Криворіжжя від 
окупантів у Кривому Розі відновив діяльність ЦК 
спілки робітників залізорудної промисловості пів
денних районів. Понад 850 активістів, серед яких 
було 160 комуністів і комсомольців, брали участь у 
перереєстрації і прийомі до спілки нових членів. 
У квітні 1945 р. 45 профспілкових організацій, 37 з 
яких знаходилися на території України, налічували 
40 тис. членів. Понад 13 тис. трудівників, зайнятих 
видобутком залізної і марганцевої руди, залишалися 
поза спілкою. ЦК спілки робітників коксохімічної 
промисловості протягом 1944 р. організував вибори 
26 заводських і 5 місцевих комітетів на підпри
ємствах і в установах Горлівки, Дніпродзержинська, 
Дніпропетровська, Єнакієвого, Запоріжжя, Кривого 
Рогу й інших міст, де працювали близько 29 тис. 
робітників і службовців. З 23 тис. членів спілки 50 % 
були вперше прийняті до її організацій.

Головами 25 фабрично-заводських і місцевих 
комітетів обрали членів і кандидатів ВКП (б), інші 6 
очолили кваліфіковані робітники і спеціалісти. На

весні наступного року відновили роботу 70 цехових 
комітетів і 300 різних комісій, було обрано 930 гро
мадських контролерів і 5 тис. активістів. До осені 
відновили профспілкові організації на 25 заводах в 
Україні, де працювали 17 тис. трудівників. З них ли
ше 10 тис. були членами спілки$Г

Першочерговим завданням ЦК спілки робітників 
металургійних заводів південних районів стала відбу
дова зруйнованих ворогом підприємств і відродження 
профспілкового життя. Перші підсумки організа
ційної і виробничо-масової роботи спілка підбила на 
VI пленумі ЦК у серпні 1944 р. У його рішеннях за
значалося, що на 28 підприємствах обрано завкомів, 
479 цехкомів і понад 2,2 тис. профгрупоргів, а низо
вий актив налічував близько 8,7 тис. осіб. Профспіл
кові організації поповнили 31 тис. нових і 21 тис. 
робітників і службовців, яких поновили у правах 
членів спілки. Пленум розробив і схвалив програму 
конкретних заходів, спрямованих на організаційне 
зміцнення фабрично-заводських і місцевих комітетів, 
на поліпшення діяльності профгрупоргів. На заводах 
організовували наради, семінари і курси підготовки 
профспілкових активістів. У 1945 р. ЦК спілки завер
шив вибори керівних органів на 32 металургійних 
підприємствах, у 26 установах, 13 інститутах і 
технікумах, де працювали і навчалися 147,4 тис. 
робітників, службовців, студентів і учнів. Профспіл
кові організації об'єднували 134,2 тис. трудівників. 
На території України профспілка мала 57 заводських і 
місцевих комітетів, актив яких налічував приблизно 
23 ТИС. ОСІ634.

У роботі профспілкових організацій металур
гійних підприємств республіки поруч з успіхами бу
ло немало недоліків. Комісія ВЦРПС, очолювана їі 
секретарем К. Ніколаєвою, Донецький і Дніпропет
ровський обкоми КП(б)У у своїх звітах і рішеннях 
неодноразово зазначали, що завкоми недостатньо 
приділяли уваги організаційно-масовій роботі, не
регулярно проводили збори, на багатьох заводах 
відсутній чіткий облік членів спілки, профспілко
вий актив не бере належної участі у захисті інте
ресів робітників і службовців, інвалідів війни і 
праці^.

Для відновлення роботи профспілкових органі
зацій на підприємствах тракторної і танкової про
мисловості України ЦК направив з Уралу групу 
досвідчених працівників. Заступник голови завкому 
Уральського машинобудівного заводу В. Смолови- 
ков очолив профспілкову організацію гіганта тракто
робудування у Харкові. Центральний комітет 
виділив профорганізаціям в УРСР та інших звільне
них областях СРСР додатково надвідрахування від 
членських внесків 1700 тис. крб. Протягом 1943 р. 
профспілка залучила до своїх рядів 75 % праців
ників на підприємствах галузі. На виконання поста-

74



нови секретаріату ВЦРПС від 15 серпня 1944 р. ЦК 
спілки на чолі з К. Алексєєвим повернувся до Харко
ва. До осені 1945 р. він відновив роботу 7 заводських, 
З місцевих і 2 профспілкових комітетів, організації 
яких об'єднували 16 тис. робітників і службовців з 
22 тис. зайнятих на виробництві^.

Центральний комітет спілки робітників під
приємств сільськогосподарського машинобудування 
(голова В. Прохоров), що тимчасово перебував у 
Люберцях Московської області, направив до Харко
ва бригаду своїх працівників, яка надала допомогу 
трудовим колективам заводів «Серп і молот» й імені 
Фрунзе у відновленні профспілкових організацій. 
Восени 1943 р. там провели вибори заводських і це
хових комітетів, громадських контролерів. У першій 
половині 1944 р. обрали завкомів на підприємствах 
сільськогосподарського машинобудування у містах 
Осипенко Харківської області, Запоріжжі і Херсоні. 
Протягом 1943 р. до спілки залучили близько 16,4 тис. 
членів. Ще близько 6 тис. зайнятих на виробництві 
перебували поза нею. План збору членських внесків 
був виконаний на 102 % і становив 2164 тис. крб. На 
76 заводах важкого машинобудування профоргані
зації об'єднували понад 90 % трудівників^^.

Великі завдання постали перед спілкою залізнич
ників південних районів у процесі відбудови зруйно
ваних ворогом господарств залізниць України. 
На початку 1943 р. її керівні органи налічували 2198 
працівників (до війни -  2679). Очолював ЦК проф
спілки відомий залізничник М. Цимбал. У лютому 
президія ЦК заслухала питання про заходи щодо 
відновлення діяльності профорганізацій на Північ
но-Донецькій, Південно-Донецькій, Південній, 
Сталінській і Південно-Західній залізницях. Для 
створення оргбюро профкомів названих магістралей 
з тилу відкликали голів П. Шиманського, М. Чуїще- 
ва, Д. Огарьова, С. Сивкова, Боголюбова, а також 
працівників спілки Каравельського, Кульчинського, 
Нікуленка, Петрова, Селютіна, Силяєва, Шевельова 
та інших.

У жовтні ЦК спілки залізничників повернувся до 
Харкова і мобілізував для відродження профспілко
вого життя близько 1 тис. досвідчених працівників. 
Навесні 1944 р. спілка об'єднувала понад 200 тис. 
трудівників. Протягом 1944 р. низові організації об
рали 39 районних й 2713 місцевих комітетів, 6 тис. 
профгрупоргів і залучили до роботи близько ЗО тис. 
активістів. План збору членських внесків виконали 
на 101%. Прибуткова частина бюджету становила 
48,3 тис. крб., а витрати -  45,2 тис. крб.зз

Для розбудови профспілкового життя на залізни
цях західних областей республіки ЦК спілки навесні 
1945 р. направив 50 досвідчених працівників і 
виділив фінансову допомогу на суму понад 305 тис. 
крб. Низові організації звільнили від процентних

€%**̂ з*ь  ̂ ЮТОР!Я
підрахунків з членських внесків, що становило у 
1944-1945 рр. близько 370 тис. крб. У травні 1945 р. 
профорганізації Львівської дороги об'єднували 
20,8 тис. залізничників (54 % усіх працівників), Ко
вельської -  12,8 тис. (54 %), Чернівецького відділен
ня Кишинівської магістралі -  4,2 тис. (80 %). Там 
було проведено вибори 2 дорожніх, 10 районних і 
458 місцевих комітетів. До осені 1945 р. ЦК спілки 
робітників залізних доріг південних районів відно
вив роботу 16 дорожніх комітетів (9 з них в Україні), 
94 районних (55), 5509 місцевих (3167) комітетів і 
23975 профгрупоргів (14495). Профспілка охоплю
вала 565,5 тис. робітників і службовців з 629,1 тис. 
залізничників. На магістралях республіки -  від
повідно 328,6 тис. з 365,9 тис. Профспілковий актив 
налічував понад 34 тис. осіб. Республіканський 
комітет спілки робітників автомобільного транспор
ту провів вибори керівних органів у 195 профорга
нізаціях, які об'єднували 70 % автомобілістів^.

У складних умовах відновлювали роботу проф
спілки робітників будівельної індустрії. Трудові 
колективи формувалися повільно. Не вистачало 
кваліфікованих господарських і профспілкових 
працівників, приміщень, необхідних матеріальних і 
фінансових ресурсів. ЦК спілки робітників промис
лового будівництва на чолі з Г. Золочевським у лис
топаді 1943 р. сформував і направив до Ворошилов- 
градської і Сталінської областей бригаду для надан
ня допомоги профспілковим організаціям Донецько
го басейну. До кінця 1943 р. профспілка залучила 
до своїх лав лише 30 % робітників і службовців з 
44,2 тис. зайнятих на будівництві промислових 
об'єктів. Пленум ЦК спілки, що відбувся в жовтні
1944 р., вказав на незадовільний стан організаційної, 
виробничої і культурно-масової роботи будівельних 
комітетів, на байдуже ставлення господарських ор
ганів до вирішення матеріально-побутових проблем 
будівельників. Близько 99 тис. робітників і служ
бовців з 150 тис., зайнятих на будівельних роботах, 
залишалася поза спілкою. Зміцнення керівних орга
нів профорганізацій досвідченими працівниками і 
надання необхідної фінансової і матеріальної допо
моги сприяли поліпшенню роботи спілки. У квітні
1945 р. вона відновила на території України 7 облас
них і 176 профорганізацій, в яких на обліку перебу
вало 79,6 тис. будівельників, зайнятих на відбудові 
промислових об'єктів^".

Центральний комітет спілки працівників кому
нального і житлового будівництва наприкінці грудня 
1943 р. перебрався з Тбілісі до Харкова. Протягом 
наступного року він поповнив штати керівних проф
органів кваліфікованими працівниками, виділив на
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організаційні витрати фінансову допомогу на суму 
29 тис. крб., організував вибори 16 обласних і 230 
будівельних комітетів. На 54 підприємствах Дорого- 
бицької, Львівської, Тернопільської і Чернівецької 
областей відновили роботу лише 35 профспілкових 
організацій, що налічували 1,2 тис. членів з 2,7 тис. 
трудівників. У 1944 -  першій половині 1945 р. ради 
спілки поновили 42,5 тис. робітників і службовців. 
На підприємствах в Україні відновили 297 орга
нізацій, що об'єднували 34,9 тис. будівельників з 
майже 55 тис., зайнятих на відбудові житла і кому
нальних підприємств"'.

Згідно з постановою секретаріату ВЦРПС від 
15 грудня 1943 р. у Харкові розпочало діяльність 
організаційне бюро ЦК спілки робітників промисло
вості будівельних матеріалів у складі 5 працівників 
на чолі з І. Бородіним. У квітні наступного року апарат 
ЦК перебрався до Києва. Відновленню профспілко
вих організацій і налагодженню повноцінної роботи 
їхніх профорганів заважали проблеми у формуванні 
трудових колективів, низький рівень кваліфікації 
робітників і велика плинність кадрів, відсутність 
досвідчених працівників у обласних, фабрично- 
заводських і місцевих комітетах, приміщень для 
налагодження організаційної, виробничо-масової і 
культурно-просвітницької роботи, а також житла для 
керівних профкадрів. У 1944 р. спілка прийняла до 
своїх лав лише 49 % будівельників. Членські внески 
з них сплатили 52 %. На 50 підприємствах взагалі 
були відсутні профспілкові організації. Оргбюро ЦК 
спілки, фабрично-заводські і місцеві комітети не 
спромоглися організувати на більшості з 286 відбу
дованих підприємств, де працювали 20,9 тис. 
робітників і спеціалістів, соціалістичне змагання, 
матеріально-побутове забезпечення їхніх сімей і 
культурно-масову роботу. Секретаріат ВЦРПС у бе
резні 1945 р. визнав роботу оргбюро ЦК профспілки 
незадовільною і вжив організаційних заходів щодо 
зміцнення його керівного складу. До осені обрали 9 
обласних і 355 фабрично-заводських та місцевих 
комітетів, що об'єднали 18,9 тис. членів спілки. По
над 33 % робітників і службовців залишалися поза
НЄК)62.

Забезпечення матеріально-побутових потреб ви
робників й усього населення республіки залежало 
від якнайшвидшої відбудови підприємств легкої і 
харчової промисловості та їхніх профспілкових ор
ганізацій. ЦК спілки робітників швейної промисло
вості південних районів, що перебував у Ташкенті, 
направив у вересні-листопаді 1943 р. до Харківської 
і Сталінської областей бригади відповідальних 
працівників. А профорганізації підприємств галузі 
Узбецької PCP виділили бланки облікових доку
ментів, довідкову літературу, спортивний інвентар і 
фінансову допомогу на суму 4,5 тис. крб. Наприкінці

року ЦК спілки перебрався до Харкова. Протягом
1944 -  першого кварталу 1945 р. він організував ви
бори 2 обласних, 85 фабрично-заводських і місцевих 
комітетів та понад 7,5 тис. профгрупоргів й інших 
активістів. Профспілкові організації налічували 10,3 тис. 
працівників з 12,6 тис., зайнятих на виробництві. 
ЦК спілки робітників трикотажної промисловості 
створив оргбюро обласних комітетів і провів вибори 
керівних органів у профспілкових організаціях на 
фабриках Києва, Полтави, Харкова, Чернівців та 
інших міст. У 1944 р. на підприємствах взуттєвої, 
трикотажної, швейної, шкіряної і тютюнової про
мисловості відновили роботу 266 профорганізацій, 
що об'єднували 23,7 тис. членів спілок з 33,6 тис. 
робітників і службовців. За неповними даними, 
керівних органів спілок робітників лісу і сплаву, 
лісопильної і деревообробної, паперової, полігра
фічної промисловості й працівників преси, вибори 
профкомів відбулися у 640 організаціях, що налічу
вали 41 тис. трудівників з 120 тис., зайнятих на ви- 
робництвібз.

Центральний комітет спілки робітників цукрової 
промисловості СРСР основні зусилля спрямував на 
відновлення профспілкових організацій підприємств 
на території України, які об'єднували до війни пере
важну більшість трудівників галузі. У другій поло
вині 1944 р. бригади відповідальних працівників ЦК 
організовували роботу 4 оргбюро профкомів Кіро
воградської, Полтавської, Харківської та Чернігів
ської областей, розпочали підготовку на курсах і 
семінарах голів і секретарів завкомів й інших ак
тивістів. Протягом 1944—1945 рр. на підприємствах 
республіки відновили діяльність понад 230 профор
ганізацій, які об'єднували 116 тис. робітників і служ
бовців, що постійно працювали на виробництві. 
З них лише 45 % були членами спідки. На заводах бо
рошномельної, хлібопекарної, м'ясної, консервної, 
рибної, соляної, пивоварної і крохмале-патокової, 
виноробної і горілчаної промисловості діяли понад 
2,3 тис. профспілкових організацій, що охоплювали 
близько 90 тис. трудівників з 146 тис., зайнятих на
виробництві"*.

Досить швидко відновила діяльність своїх орга
нізаційних структур спілка працівників державної 
торгівлі. У 1944 -  першому кварталі 1945 р. ЦК 
профспілки організував вибори 23 обласних, 14 
міських, 52 районних комітетів і 1306 профгрупоргів 
у магазинах та установах. Вони об'єднували 58,7 тис. 
трудящих з 76,7 тис. зайнятих у торгівлі. До липня
1945 р. профспілкові організації підприємств дер
жавної торгівлі і споживчої кооперації налічували 
129,5 тис. працівників"".

Організаційне бюро ЦК спілки робітників рад
госпів Української PCP і Молдавської PCP, віднов
люючи низові організації, значну увагу приділяло
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підготовці голів робітничих комітетів і профактиву. 
До квітня 1944 р. навчанням охопили близько 1,9 тис. 
активістів. Протягом року до спілки залучили 
49,1 тис. робітників, з яких 23 тис. були прийняті 
вперше. У західних областях України профспілкові 
організації було створено у 19 радгоспах з 26, де пра
цювали 2,2 тис, трудівників. До жнив 1945 р. ЦК 
спілки провів вибори 11 обласних, 498 робітничих, 
50 місцевих і 10 профспілкових комітетів у радгос
пах, установах й навчальних закладах. Профспілка 
налічувала 108,6 тис. робітників радгоспів. З них 
лише 74 тис. були постійно зайняті сільськогоспо
дарськими роботами. Напередодні посівної кампанії 
1944 р. у 12 областях України розпочали роботу орг
бюро ЦК спілки робітників і службовців МТС і зе
мельних органів УРСР і МРСР. До літа наступного 
року організували вибори 24 обласних і близько
2 тис. робітничих і місцевих комітетів. Профспілкові 
організації об'єднували 55 тис. трудівників з 73 тис. 
залучених до виробництва^.

Центральний* комітет спілки працівників дер
жавних установ південних районів протягом 1943- 
1944 рр. направив в Україну бригади відповідальних 
працівників, виділив облікові картки й членські 
квитки, довідкову літературу і грошову допомогу на 
суму 47 тис. крб. Протягом року відновили роботу 
профспілкові організації у 798 установах, де працю
вали 40,7 тис. службовців. Лише 23,4 тис. з них були 
членами спілки. У західних областях республіки 
відродженню профспілкового життя допомагала 
бригада ЦК на чолі з Велієвим. На початку 1945 р. у 
Волинській, Дрогобицькій, Ізмаїльській, Станіслав- 
ській, Львівській, Рівненській, Тернопільській, 
і Чернівецькій областях провели вибори обкомів 
і відновили діяльність 356 організацій, які налічува
ли понад 19 тис. членів спілки. Головами обласних 
комітетів обрали членів ВКП(б) Ф. Глевського, 
А. Темненка, О. Агапова, М. Лисенка, М. Шевчука, 
М. Троцюка, А. Дешка і В. Кащеєва. До осені в Укра
їні працювали 24 обласні і 1263 профкоми держав
них установ, що об'єднували 74,7 тис. службовців.
3 них членами спілки стали 45 тис. У 2103 органах 
суду і прокуратури відновили роботу 711 профор
ганізацій. З 15,1 тис. працівників лише 9,5 тис. були 
членами спілкиб7.

З перших днів визволення України відновлювала 
свої структурні підрозділи спілка працівників ме
дично-санітарних установ. До липня 1945 р. цент
ральний комітет керував роботою 24 обласних, 8 до- 
рожно-лінійних, одного басейнового комітетів, 6694 
низовими профорганізаціями і 12 профкомами нав
чальних закладів. На обліку перебувало 169 тис. 
членів спілки з 199 тис. зайнятих медично-санітар
ною працею.

Профспілка працівників початкової і середньої 
освіти налічувала 196 тис. членів з 223 тис. вчителів. 
ЦК організував вибори 21 обласних, 7 дорожних, 
664 районних і понад 26 тис. профспілкових ко
мітетів^^.

Партійне і радянське керівництво особливу увагу 
приділяло профспілковому будівництву у західних 
областях України, де тривала жорстока боротьба з 
сталінським режимом. У 1945 р. відділ кадрів 
ВЦРПС і центральні комітети спілок направили до 
регіону головами обкомів і головними бухгалтерами 
41 відповідального працівника, довідкову літературу 
з охорони праці, трудового законодавства, органі
заційної і культурно-масової роботи, кошти. Відпо
відно до постанови Секретаріату ВЦРПС «Про на
дання допомоги профспілковим організаціям 
західних областей УРСР» від 11 квітня 1945 р. в об
ласні і районні центри направили бригади спів
робітників ВЦРПС і центральних комітетів спілок 
терміном на два місяці, а також 25 досвідчених 
працівників для призначення їх на відповідальні по
сади в обласних комітетах. У містах організовували 
курси і семінари для навчання активу. Наприкінці 
війни 25 галузевих спілок провели вибори 103 об
ласних, 7142 фабрично-заводських і місцевих комі
тетів. Профспілкові організації регіону об'єднували 
223 тис. трудівників з 346,5 тис. зайнятих у народно
му господарстві.

Відновлення діяльності профспілок у важких 
умовах воєнної доби завершили, в основному, до 
осені 1945 р. 94 професійні спілки обслуговували в 
Україні понад 3721 тис. трудівників. 41 спілка, що 
обслуговувала 1030 тис. робітників і службовців, не 
мала у республіці центральних органів для керів
ництва місцевими організаціями. Протягом 1944- 
1945 рр. 53 спілки, що мали в УРСР центральні 
органи, обрали 22 ЦК, 29 РК, 2 басейнових, 9 до
рожніх, 472 обласних, 2,5 тис. районних, 2521 фаб
рично-заводський і місцевий комітети. Профспілкові 
організації заводів і фабрик, радгоспів, МТС та 
інших підприємств і установ налічували 2001 тис. 
членів з 2690 тис. працівників зайнятих на вироб
н и ц тв і.

Відродження профспілкового життя супрово
джувалося гострими проблемами. Багато трудових 
колективів підприємств формувалися переважно з 
колгоспників, жінок і підлітків, яких необхідно було 
навчити кваліфікованій праці, ознайомити з основа
ми діяльності профспілкових організацій, залучити 
до активного суспільно-політичного життя. Для 
успішного вирішення поставлених перед профспіл-
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ками завдань слід було зміцнити фабрично-заводські 
і місцеві комітети досвідченими кадрами, виховати 
актив, який налічував понад 100 тис. передовиків ви
робництва, робітників, які вперше прийшли у народ
не господарство і не мали теоретичних знань і прак
тичного досвіду профспілкової роботи.

Профспілкові організації, у переважній біль
шості, кадрами не були укомплектовані. У 8 цент
ральних і 16 республіканських комітетах восени 
1944 р. працювали 847 співробітників замість 1082 
за штатним розкладом. З них 526 осіб вперше прий
шли на профспілкову роботу^.

Пленуми ЦК КП(б), що відбулися у травні й лис
топаді 1944 р., вказали партійним органам на непри
пустимо повільне відновлення профспілок, незадо
вільну роботу щодо підготовки їх кадрів, залучення 
трудящих до виробничої і масово-політичної робо
ти^. Протягом року на засіданнях бюро Волинського, 
Дніпропетровського, Дрогобицького, Ізмаїльського, 
Запорізького, Львівського, Миколаївського, Сталін
ського і Станіславського обкомів партії було розгля
нуто понад 3,1 тис. питань партійно-масової роботи 
і кадрової політики. Діяльність профспілок обгово
рювали лише на 48 засіданнях^. Для оперативного 
керівництва профспілками у ЦК Компартії України 
створили сектор профспілкових кадрів, а обласні і 
районні комітети, партійні організації на підприєм
ствах і в установах зобов'язали брати безпосередню 
участь у комплектуванні апаратів профорганів усіх 
рівнів. До грудня 1945 р. штати центральних, рес
публіканських, обласних, районних, фабрично-за
водських, місцевих комітетів і культпросвітніх уста
нов профспілок налічували 6777 працівників. Понад 
670 посад не були заповнені. З 2654 відповідальних 
працівників 1493 були членами партії. Вищу освіту 
мала 371 особа, середню -  1180 і початкову -  1326. 
За національною ознакою: українців -  1327; росіян -  
906; євреїв -  272; інших національностей -  149 осіб. 
На відповідальних ділянках керівних профорганів 
працювали 798 жінок й 138 інвалідів війни. Жінки у 
складі фабрично-заводських і місцевих комітетів 
профспілок СРСР становили 54,4 %, а у цехових 
комітетах -  37,2 %?4.

Підготовку і перепідготовку профспілкових 
кадрів центральні і республіканські комітети здій
снювали у вищих школах профруху Москви, 
Ленінграда і Харкова, на постійних курсах, семіна
рах і нарадах, організованих спільно з працівниками 
науково-дослідних інститутів і культурно-просвітніх 
установ. Для забезпечення профорганізацій визволе
них районів досвідченими кадрами секретаріат 
ВЦРПС 5 серпня 1943 р. ухвалив постанову про 
створення при Московській вищій школі профруху 
двомісячних курсів для підготовки голів фабрично-

заводських і місцевих комітетів. 9 червня 1944 р. 
секретаріат ВЦРПС прийняв рішення про відновлен
ня роботи Харківської вищої школи профруху, в якій 
до війни навчалося 350 активістів^. Протягом 
1945-1946 рр. у школі навчалося 116 осіб, а також 
працювали курси і семінари для підготовки активу 
місцевих профорганізацій^^.

Поповнення керівних профспілкових органів пере
важно новими робітниками й спеціалістами, котрі не 
мали належної теоретичної підготовки і практичного 
досвіду, передбачало розробку ефективної системи 
їхнього навчання. На виконання постанови секре
таріату ВЦРПС від 26 серпня 1944 р. відділ культурно- 
масової роботи, центральні й республіканські коміте
ти організували широку мережу курсів і семінарів для 
підготовки голів обласних, фабрично-заводських і 
місцевих комітетів у Києві, Харкові, Дніпропетров
ську, Одесі й інших містах, надали їм допомогу в орга
нізації навчального процесу. ЦК спілки працівників 
вищої школи і наукових установ організував двотиж
неві семінари для активу низових профорганізацій. 
У курсовій мережі ЦК спілки гірників Донбасу, за 
півтора року після визволення ознайомилися з основа
ми профспілкової роботи 790 голів шахтових і за
водських комітетів, 2168 профгрупоргів і 5,8 тис. 
інших активістів. Протягом 1945 р. центральні і рес
публіканські комітети організували навчання на 
курсах, семінарах і активах понад 92,2 тис. голів об
ласних, районних, фабрично-заводських і місцевих 
комітетів, членів їх комісій, бухгалтерів, інспекторів, 
інструкторів, громадських контролерів і страхових де
легатів. З них 8,2 тис. у західних областях.

Війна помітно вплинула на структуру професій
них спілок. На підприємствах і в установах вона 
закріпилася у такому вигляді: ^заводські і місцеві 
комітети, цеховий комітет і профгрупа. Інститут це
хових і змінних профорганізаторів ліквідували, а 
межі чисельності профспілкової групи визначили у 
кількості не більше ніж 20 осіб. Сувора центра
лізація профруху призвела до того, що профспілкові 
організації робітників електротехнічного транспор
ту, зв'язку, річкового флоту, шосейно-дорожнього 
гідробудівництва, комунальних підприємств, судно
будівної, місцевої, молочної, хлібопекарної промис
ловості, працівників житлового господарства, гро
мадського харчування, перукарень, лазень і пралень, 
фінансово-банкових й політосвітніх установ, вищої 
школи і дошкільних закладів УРСР не мали рес
публіканських комітетів, а лише обласні або міські, 
їхні центральні комітети знаходилися у Москві. 
У липні 1945 р. поза межами України перебував 
41 центральний комітет галузевих спілок. На пропо
зицію бригади ВЦРПС протягом 1944-1945 рр. в 
УРСР створили республіканські комітети спілок
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робітників шосейного і гідротехнічного будівництва, 
геологорозвідувальних установ, тютюнової промис
ловості, а також низку обласних і районних комі
тетів. Утворені профспілки були нечисленними, за 
винятком об'єднання робітників шосейного й гідро
технічного будівництва, що обслуговувало 38,5 тис. 
трудівників. Інші налічували від 2 до 5 тис. 
робітників і службовців??.

Наявність значної кількості галузевих спілок, 
їхня територіальна розпорошеність і нечисельність, 
відсутність належної матеріально-фінансової бази і 
кваліфікованих працівників призвела до того, що ни
зові організації республіки не діставали належної 
допомоги з боку центральних органів. Відсутність 
єдиного профспілкового центру в Україні негативно 
впливала на організаційну і виробничо-масову робо
ту профорганізацій, зводила нанівець їхні функції 
захисників інтересів трудящих.

ЦК КП(б)У керівники центральних і республі
канських комітетів профспілок, бригад ВЦРПС в 
Україні неодноразово ставили перед ВЦРПС і ЦК 
ВКП(б) питання доцільності реорганізації респуб
ліканських і обласних комітетів, а також створення 
об'єднаного всеукраїнського профспілкового центру. 
Вони стверджували, що такий захід посилить цент
ралізацію керівництва, контроль за роботою низових 
організацій, поліпшить навчання і перепідготовку 
кадрів, координацію масово-політичної і культурно- 
освітньої роботи спілок. Керівник бригади ВЦРПС
О. Приходько у листі ло голови ВЦРПС у серпні 
1944 р. переконував, що об'єднання лише 7 нечислен
них спілок і реорганізація обкомів заощадять кошти 
на суму понад 220 тис. крб. і вивільнять 340 праців
ників?^.

Для здійснення контролю за виконанням цент
ральними, республіканськими, обласними, фабрич
но-заводськими і місцевими комітетами в УРСР 
постанов пленумів, президії і секретаріату ВЦРПС 
4 вересня 1945 р. був створений апарат уповноваже
ного ВЦРПС по Україні. Наприкінці року він налічу
вав 52 відповідальних й 29 технічних працівники. 
Очолив його А. Колибанов?9.

У 1948 р. ВЦРПС завершив перебудову керівних 
органів профспілок створенням республіканських, 
крайових і обласних радЗ".

Аналіз профспілкової системи доби Другої світової 
війни свідчить про те, що, незважаючи на свавілля, 
репресії і кадрові втрати 30-х років, влада спромогла
ся посилити організаційну, виробничо-масову і куль
турно-побутову роботу профспілок. Наказово-номен
клатурний характер будівництва профспілок правля
чою партією спрямовував їх на виконання, насамперед, 
тих функцій, які забезпечували зміцнення військово- 
економічної могутності держави і партійної влади.

Тотальний контроль з боку Комуністичної партії, 
постійне втручання у роботу професійних об'єднань 
трудящих призвели до масових порушень проф
спілкової демократії. Звітно-виборні кампанії відбу
лися під безпосереднім керівництвом партійних 
комітетів, які регулярно приймали постанови про 
хід, характер і підсумки виборів профорганів, їхню 
участь у соціалістичному будівництві. Дотримання 
зовнішніх атрибутів внутрішньоспілкової демократії 
лише маскувало адміністративно-директивні методи 
керівництва діяльністю профспілок. Профспілкові 
збори мали формальний характер. Пленуми ВЦРПС, 
центральних і республіканських комітетів скликали 
нерегулярно. Керівні органи нерідко ігнорували 
рішення зборів й конференцій членів спілок. Багато 
первинних організацій працювали формально, не 
проявляли ініціативи і наполегливості у виконанні 
захисних функцій.

Пряме втручання партійних органів у органі
заційну роботу профспілок негативно впливало на 
підбір кадрів, стримувало їхню ініціативу й позбав
ляло самостійності у виконанні функціональних 
обов'язків.

Свавільне присвоєння партією права добору, ви
ховання, висування й розстановки профспілкових 
кадрів стало важливим засобом збереження і 
зміцнення стану одержавленості спілок трудівників, 
їхньої повної залежності від партійної влади. На 
керівні посади до профорганів нерідко висували ви
падкових, безініціативних, непідготованих і неавто
ритетних працівників, які не виконали доручену 
справу в партійних організаціях. Кадрова політика 
ВКП(б) щодо професійних спілок була одним із 
факторів, що забезпечував спрямування трудової і 
творчої ініціативи трудящих на підтримку політики 
партії і виконання надзвичайно важливих і важких 
економічних завдань.

Завдяки системі таємного голосування членам 
спілок інколи вдавалося обирати своїми лідерами не 
висуванців парткомів, а справжніх захисників інте
ресів трудящих, але це швидше був виняток зі вста
новлених правил.

Одержавленість профспілок, утримування їх у 
фарватері партійного курсу, постійне зростання 
їхньої чисельності були вигідні сталінському режи
му як з економічної, так і з політичної точки зору. 
Масовість профспілкового руху розглядалася партій
но-державним апаратом як форма зміцнення своєї 
влади, як засіб тотального контролю за робітниками 
і всім народом, як вирішальний фактор втілення у 
життя маячної ідеї побудови комунізму.

^ ЮТОР!Я
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SUMMARY
In the article the author makes an attempt to clear up structural, organizational, numerous changes and activity 

of trade unions in Ukraine during the World War II.


